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C O N T E N I D O

H.   AYUNTAMIENTO  CONSTITUCIONAL   DE  TOCUMBO,   MICH.

PLAN  DE  DESARROLLO  MUNICIPAL

Acta No. 12, en la población de Tocumbo, Michoacán, siendo las 8:00 hrs. del
día 22 de junio del año 2005, se encuentran presentes en el recinto oficial que
ocupa la Presidencia Municipal de Tocumbo, Michoacán, los CC. J. Jesús Magaña
Espinoza, Luis Ochoa Torres, Lic. Blanca Azucena García González, Presidente,
Síndico y Secretaria del Ayuntamiento, así como los Regidores de nombres,
Teresa Alcazar Rodríguez, Teresa Alvizar Rangel, Rubicelia Reyes Cervantes,
Eliseo Martínez Gómez, Ignacio Zaragoza Pulido, Ismael Echeverría González,
Raúl Arteaga Macias, lo anterior a fin de celebrar sesión de Cabildo, para la cual
se regira al tener del siguiente.

Orden del día:
1.- …………….
2.- …………….
3.- …………….
4.- …………….
5.- Se solicita se apruebe el Plan de Desarrollo Municipal.
...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................
.......................................................

Punto cinco, se realiza discusión del cuadernillo que integra del Plan de Desarrollo
Municipal, lo que una vez concluida por la premura del asunto se acuerda concluir
su discusión y aprobación para lo cual el H. Cuerpo del Cabildo.- Acuerdo,
aprueba por unanimidad lo que se ordena su publicación en el Periódico Oficial
del Estado, así como su presentación ante el Congreso del Estado.

No habiendo mas asunto que tratar en este momento, siendo las 9:30 hrs. del día
22 de junio del año 2005, se da por terminada la presente, firmando la misma los
que en ella intervinieron.

J. Jesús Magaña E.- Presidente .- Luis Ochoa Torres.- Lic. Blanca A. García G.-
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Secretaria de Ayuntamiento.- Teresa Alcazar R.- Teresa
Alvizar R.- Ignacio Zaragoza P.- Eliseo Martínez Gómez.-
Raúl Arteaga M.- Ismael Echeverría G.- Rubicelia Reyes C.-
( Firmados).

La que suscribe Lic. Blanca Azucena García González,
Secretaria del H. Ayuntamiento Constitucional de Tocumbo,
Michoacán, hago constar y certifico que las presentes
copias concuerdan en cada una de sus partes con el acta
ordinaria de Cabildo número doce que obra en el libro de
protocolo que se lleva ante esta H. Presidencia Municipal a
fojas 69 y 70, a los 23 días del mes de junio del año 2005,
Tocumbo, Michoacán.

Atentamente.- Lic. Blanca Azucena García González.-
Secretaria del H. Ayuntamiento Constitucional de Tocumbo,
Michoacán. (Firmado).

I.- PRESENTACIÓN

Convencido de que Tocumbo puede convertirse en un polo
de desarrollo, un municipio ordenado, seguro, limpio, con
los servicios y condiciones necesarias para obtener una
mejor calidad de vida, hemos conformado un ambicioso Plan
de Desarrollo Municipal, en donde se conjunta la respuesta
al sentir ciudadano y las capacidades de su gobierno para
alcanzar objetivos y metas propuestos.

Con el apoyo de un cabildo plural, con verdadera
representación social y de un equipo de trabajo integrado
por gente profesional, responsable, honesta, capaz y
comprometida con nuestro municipio, habremos de
encaminar a Tocumbo al desarrollo sustentado.

Nos proponemos hacer de la administración una herramienta
auténtica del servicio público, con planes y proyectos bien
definidos y avalados por los representantes sociales.

Aunado a esto, una visión y misión concretas para hacer de
Tocumbo un mejor municipio ordenado y seguro, que
continúe su desarrollo hasta convertirse de nuevo en la
mejor frontera de México.

Nuestra misión será conseguir esta visión, trabajando con
orgullo por Tocumbo, en busca del orden y la seguridad de
sus habitantes, a quienes queremos ofrecer mejor calidad
de vida.

Sobre el Plan Desarrollo Municipal se formula y elabora el
Plan Integral de Gobierno y Administración Municipal, que
regirá y conducirá las obras y acciones del gobierno
municipal de Tocumbo, para el ejercicio 2005-2007, mismo
que contribuirá al desarrollo integral y armónico de la
comunidad, jerarquizando y calendarizando su ejecución

para beneficio de la comunidad. Por ello, hemos enmarcado
nuestras acciones en cinco grandes rubros: Política y
Gobierno, Gobierno de Calidad, Política Social, Un Municipio
en Desarrollo y Seguridad Pública, temas que concentran
las más justas y sentidas demandas de la comunidad que
nos fueron expresadas y solicitada su solución durante la
campaña política que realizamos  por las Tenencias,
encargaturas del orden, ejidos y poblaciones de nuestro
municipio.

ESTRUCTURA ORGÁNICA MUNICIPAL:

La estructura del cabildo esta formada por  el presidente
municipal, el síndico y los regidores.

Cada regidor tiene asignada una comisión al igual que el
presidente municipal y el síndico.

La comisión de cada representante del cabildo es:

J. Jesús Magaña Espinoza
Gobernación, Trabajo, Seguridad Pública y Protección Civil.

Luis Ochoa Torres
Hacienda, Financiamiento y Patrimonio

Ismael Echeverría Gonzáles
Salud y Asistencia Social

Rubicelia Reyes Cervantes
Asuntos Agropecuarios y Pesca

Teresa Alcázar Rodríguez
Obras Publicas y Desarrollo Urbano

Teresa Alvizar Rangel
Educación Pública, Cultura y Turismo

Ignacio Zaragoza Pulido
Mujer, Juventud y Deporte

Eliseo Martínez Gómez
Fomento a la Industria y Comercio

Raúl Arteaga Macias
Ecología

Las áreas administrativas por departamento son las
siguientes:

Sindicatura

Secretaria del Ayuntamiento
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Tesorería

Obras Públicas

Desarrollo Social

Seguridad Pública

Oficialía Mayor

Servicios Públicos Municipales

A través de Política y Gobierno explicamos nuestra política
democrática, de puertas abiertas, con alto sentido social,
donde incluimos las áreas destinadas a establecer el vínculo
entre el gobierno y la ciudadanía para atender sus demandas,
escuchar sus opiniones y trabajar en coordinación para
alcanzar nuestras  metas. Hemos querido denominar a otro
de los rubros Gobierno de Calidad porque en él incluimos
las áreas y acciones que habremos de considerar para
garantizar una administración honesta y eficiente, con un
equipo de profesionales.

J. Jesús Magaña Espinoza
Presidente Municipal

2005-2007

II.- INTRODUCCIÓN

La situación actual que vive el municipio respecto a los
recursos con que contara se debe de valorar su aplicación
para optimizar, proyectando los recursos en su aplicación,
así contribuir en el desarrollo municipal, teniendo una mejor
ampliación para que se repartan de manera homogénea en
las comunidades, teniendo con ello un sustento sólido para
que permita una estabilidad mejor en las poblaciones de las
comunidades.

El punto medular de esta administración son todos los
renglones en que se lleve beneficio a la población
incluyendo la participación ciudadana.

La elaboración del plan de desarrollo municipal obedece a
la necesidad de dar un nuevo y mejor rumbo tanto en diseño
como en la aplicación de las políticas de esta administración,
tomando como principio fundamental un mejor
aprovechamiento de los recursos y manejo integral con
todas las comunidades.

Nuestro análisis partió con la elaboración de un diagnostico
del municipio, donde se identifico las necesidades de cada
una de las comunidades, al conocer estas, se podrá aplicar
el trabajo que se requiere, estableciendo con ello hacia donde
ir, esto con desarrollo con capacidad aprovechando mejor

los recursos.

Responsables de dar seguimiento a cada una de las acciones
que se emprendan para evaluar su efectividad, su
productividad y sobre todo que vayan acorde con las
realidades que demande el municipio y sus ciudadanos.

Política Social, muestra de manera expresa las acciones que
emprenderemos para atender las necesidades de los que
menos tienen, los programas de participación ciudadana
que les permiten mejorar su nivel de vida, de acciones
destinadas a atender personas y grupos especiales, pero
también se incluyen en este rubro aquellas acciones
complementarias para el desarrollo humano como son la
educación, el deporte y la cultura. Esta área se complementa
con Un Municipio en Desarrollo, en donde se vierten los
programas que buscan el mejoramiento de la imagen urbana,
de la infraestructura, una nueva cultura ecológica y el
impulso que habremos de darle a Tocumbo en materia
económica para convertirlo en un polo de desarrollo.

Seguridad Pública es una de las áreas que mayor importancia
ha recobrado en los últimos tiempos por ser la principal
preocupación de los ciudadanos. Como gobierno nos
hemos propuesto implementar un programa integral de
reestructuración con el que regresemos el orden a la  ciudad
y que la población pueda rescatar su tranquilidad.

Habremos de trabajar unidos gobierno y ciudadanía en
apoyo de nuevos programas y acciones.

Aunado a ello, complementamos nuestro Plan Integral de
Gobierno con estudios completos sobre la problemática del
Municipio y las directrices de un reformado Plan de
Desarrollo Urbano, el conocimiento en la materia de los
funcionarios municipales, la asesoría de las instancias de
los gobiernos Federal y Estatal.

Tocumbo busca un solo fin: su desarrollo. Trabajaremos
juntos en los programas y acciones que nos permitan lograr
nuestras metas, que conseguiremos porque además de
voluntad, capacidad, y entusiasmo, sabemos que contamos
con todo el apoyo y respaldo del amigo de Tocumbo, nuestro
Gobernador, el C. Antropólogo Lázaro Cárdenas Batel .

Seguiremos transformando a Tocumbo en todos los aspectos
para conseguir que sea el mejor Municipio de México.

VISIÓN

Queremos que Tocumbo sea un Polo de Desarrollo, seguro,
limpio, atractivo, gratamente habitable, con una
administración pública transparente, que provea y gestione
servicios públicos para brindar una mejor calidad de vida a
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sus habitantes.

MISIÓN

Trabajaremos con orgullo por, en busca del orden y la
seguridad de sus habitantes, a quienes queremos ofrecer
mejor calidad de vida. Ofrecemos transparencia en el manejo
de los recursos públicos, desarrollo urbano y modernas
vialidades, que hagan atractivo al municipio para nuevas
inversiones que generen nuevos empleos y buscaremos
con nuestras acciones mejores condiciones sociales para
las familias de nuestro Municipio.

III.- DIAGNÓSTICO

1.- Desarrollo económico

De acuerdo a la consulta ciudadana el Municipio de Tocumbo
cuenta con las siguientes características en el aspecto
económico:

Fortalezas

Las fortalezas de nuestro municipio están basadas en la
producción agrícola, la cual esta sustentada por la
comercialización e industrialización de los productos de
caña de azúcar, maíz para forrajes en su mayor parte,
producción de aguacate y siembras nuevas de zarzamora
para exportación, también la industria de la paleta es otra de
las fortalezas de nuestro municipio al igual que la llegada de
divisas por parte de nuestros migrantes.

Debilidades

Las debilidades mas marcadas en el municipio es la falta de
espacios para el empleo, y una mejor forma de
comercialización de los productos del campo, por la falta de
un empleo seguro se ve mas critica la situación de una parte
importante de la población, pues la drogadicción y el
alcoholismo se ve reflejado en un aumento considerable,
también a causa del desempleo la migración va siendo factor
importante para el desarrollo del municipio.

Agricultura

Las principales actividades agrícolas en el municipio se
dividen en dos, el cultivo perenne que son caña, aguacate,
zarzamora, durazno, guayaba, agave, frambuesa entre otros,
y cultivos cíclicos como son, maíz, janamargo, sorgo y
garbanzo.

La principal actividad agrícola es el cultivo de la caña de
azúcar, ya que contamos con el clima idóneo y una industria
para el desarrollo de este, aunque últimamente a sido

desplazada paulatinamente por otros cultivos como el de la
zarzamora, pues el mercado de este producto ha tenido un
auge muy grande en la región.

El maíz y el janamargo, son principalmente sembrados para
su utilización como forrajes.

En estos aspectos se prevé coordinarse con las
dependencias tanto federales como estatales para la mejor
solvencia de los recursos aplicados  a esta área.

Teniendo en cuenta que la agricultura ha sido y sigue siendo
uno de los aspectos mas marginados, se debe de tomar en
cuenta que de seguir en esta tónica se desprenderán
mayores problemas de tipo social y económico en el
municipio.

Ganadería

Las principales actividades ganaderas del municipio son
las:

Bobinas
Porcinas
Avícolas
Ovinas
Equinas

De estas las más importantes son la bobina y la porcina, en
la actualidad se encuentra también en desarrollo y con una
buena respuesta, la crianza de ovinos.

Se cuenta también con una granja avícola de producción de
huevo.

En este renglón es importante destacar que los productores
cuenten con el apoyo necesario por parte de gobierno estatal
para la mejora de ganado y así poder competir en un mercado
en el cual se requiere una calidad cada día más exigente.

Dado que los recursos para los productores de ganado de
engorda no se han aplicado a las personas que de veras lo
requieren, la mejora en la calidad del ganado se ve afectada,
de igual manera la economía que es detonante de este
manejo, se impacta y provoca daños colaterales.

Pesca

En este punto cabe resaltar que el municipio solo cuenta
con un espejo de agua de temporal en el cual se explota en
una cantidad muy baja de dos variedades básicamente, que
son:

• Carpa
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• Mojarra

Aquí cabe resaltar la inquietud de la población para la
posibilidad de aplicar un proyecto de crianza de carpa de
Israel y alguna otra variedad comercial por medio de granjas
piscícolas esto teniendo en cuenta que existiría un ingreso
fijo y un desarrollo económico positivo para la población.

La no aplicación de proyectos viables en donde existe la
posibilidad de ser llevados a cabo, conlleva a la
desinformación de la población, pues se sienten
desprotegidos al no obtener una respuesta propositiva.

Forestal

La superficie forestal del municipio se comparte entre varias
de sus comunidades, esto se refleja en la economía de cada
una de ellas como recurso maderable.

Las especies maderables son:

• Pino
• Encino

Entre las no maderables se encuentran variedades de
arbustos y otras especies.

En este punto existe el proyecto de reforestación y
protección de áreas boscosas, esto en conjunto con la
COFOM, planeando así para generaciones venideras, un
futuro mejor teniendo un antecedente de un mejor
aprovechamiento de nuestros recursos forestales.

Por la falta de seriedad y de compromiso por parte de algunas
autoridades, se han dejado pasar programas viables de
reforestación con los cuales se pudo haber logrado un
programa a mediano plazo.

Agroindustria

Dentro del municipio se cuenta con una industria establecida
representada por el ingenio santa clara, también en una gran
parte se maneja la producción de forraje, esto ultimo no se
maneja como industria concentrada, sino como manejo de
diferentes particulares, también en una de las comunidades
se procesa maguey para la obtención de mescal, esto en
una forma muy reducida.

En relación con la producción de forraje, los interesados
están a la expectativa de que se les pueda otorgar un
proyecto de mejoras en la obtención de materiales para un
mejor rendimiento en la producción, en conjunto de un mejor
rendimiento y mayor ganancia en general.

Los apoyos del agro se han visto mermados notoriamente
y esto implica que se ha venido generando desinterés en
las formas de aplicar una estrategia apoyada en metas reales.
Artesanías

Prácticamente en el municipio no se cuenta con
antecedentes sobre la elaboración de artesanías locales.

Industria Extractiva

Actualmente en el municipio no se cuenta con una industria
extractiva relevante, lo único relacionado con esta actividad
es la explotación de un banco de arena de propiedad
particular del cual se extrae arena, granzón, cementante y
piedra.

Industria de Transformación

En este renglón contamos con la industria de la paleta, aquí
se construyen equipos para la fabricación de productos
helados, elementos decorativos como trasparencias,
alcamonías, construcción de mostradores, aparadores,
moldes para paleta, botes neveros, para agua etc.

Fabricación de cremas butílicas.

Teniendo en cuenta que existen necesidades de mayores
espacios para industrias locales se planea tener acercamiento
con los particulares para efectuar un planteamiento de las
necesidades de este municipio, para lograr un acuerdo en
común y así satisfacer las necesidades de empleo.

Teniendo los espacios para aplicar planes productivos, no
se percibió interés de las partes comprometidas, tanto en lo
relacionado a los particulares como en las autoridades en
turno.

Turismo

En esta actividad no se ha desarrollado en una forma
importante, sin embargo contamos con áreas por ser
explotadas como es el ecoturismo, el senderismo, el
campismo etc. Dado a la gran cantidad de bosque con que
contamos, igualmente contamos con áreas de turismo
religioso como lo es en Santa Inés y la cabecera municipal.

Existen planteamientos para una mejor proyección de los
atractivos turísticos en las diferentes comunidades, esto
también tratando de contar con el apoyo de la secretaria de
turismo del estado, igualmente se fomentaría de manera
considerable, tomando en cuenta que la industria paletera a
nivel nacional es una fuente de impacto para el mismo.

Se ha venido dando un fenómeno, el  cual no ha tenido un
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aprovechamiento en verdad sustentable, pues teniendo una
industria a nivel familiar particular y a nivel nacional, esta
ha sido aprovechada solo por algunos particulares y no
como turísticamente se aprovecharía de manera más
aplicada.

Seguridad para el Desarrollo Económico

El desarrollo económico del municipio se ha visto truncado
de varias maneras pues en este municipio no ha existido
una inversión fija de particulares para desplegar un plan en
concreto, ya que no existían los requerimientos que para
algunas empresas son elementales.

Para esta administración es de vital importancia el desarrollo
económico pues de el depende que el municipio sea atractivo
para que algunas inversiones privadas se acerquen y se les
de una respuesta satisfactoria, de igual forma al ser un
municipio atractivo existirán también mas plazas de empleo
y por consecuencia un mejor desarrollo económico.

La problemática para lograr un buen nivel de desarrollo, ha
estado basada prácticamente en simulaciones en varios
ámbitos del municipio, al proponer proyectos y luego
manejarlos de una manera diferente.

La Sustentabilidad para el Desarrollo Económico

Para que haya sustentabilidad, necesitamos que el área de
seguridad publica sea eficiente en todo su alcance,
igualmente en lo que se refiere a los funcionarios, pues el
interés de los inversionistas recae en la confianza que el
ayuntamiento les brinde para la salvaguarda de sus intereses
particulares, y así exista una derrama del mismo para el
municipio.

Siendo un problema medular, la seguridad pública se ha
visto complicada por los malos hábitos en  que se han visto
involucrados algunos de los elementos de anteriores
administraciones, esto en repercusión de la no fiabilidad de
posibles inversiones privadas.

La Concentración de los Ingresos y la Riqueza

Los ingresos y la riqueza se concentran en grupos muy
aislados, como en casi todos lados.

Al no haber una proyección para lograr un incremento en
los espacios laborales, este se nota en un decremento claro
del ingreso.

Tenencia de la Tierra

En el municipio de Tocumbo existe una superficie de 26,435

hectáreas, de las cuales el 6.4%. Son de tipo ejidal, el .8%
son comunales, el 92% pequeños propietarios y son de tipo
colonial y el .8% de propiedad publica.

Infraestructura Productiva Ociosa

En varias de las comunidades rurales del municipio, existen
de una u otra forma infraestructura de este tipo, una de las
cuales se encuentra en la comunidad de la magdalena, siendo
esta una granja rural, también existen pequeñas granjas
familiares chiqueros, y establos.

Con la finalidad de reactivar esta infraestructura, también
se buscara la forma de obtener apoyos atractivos para las
personas interesadas en un proyecto viable y sustentable.

Siendo los proyectos actuales poco eficientes, se determina
que  por la falta de análisis real y de una aplicación de un
estudio a conciencia, los proyectos invariablemente han
fracasado

Inversiones Privadas y Públicas

En este sector contamos en lo que se refiere a la cabecera
municipal, con inversión privada referente a la producción
de materias primas para la industria paletera, como es, base
para helados, productos plásticos terminados, equipos para
la fabricación de productos helados.

Con esta inversión de una u otra forma se cumple con la
expectativa de fomento al empleo y también se mantiene
como un reflejo de que el municipio es atractivo para este y
otro tipo de proyecto de inversión.

Se ha dejado a un lado la importancia de promover a nivel
municipal, una inversión inteligente, la cual desarrolle plazas
de trabajo atractivas para la población y así generar una
seguridad social bien definida.

Tecnología

Lo único relacionado con la tecnología en nuestro municipio,
esta sujeto a la industria de la paleta, hablando
principalmente de tecnologías aplicadas a los alimentos,
como pueden ser la elaboración de bases para productos
helados y la maquinaria para la producción de equipos para
fabricar productos helados.

Empleo

Es una de las prioridades para esta administración, este
punto en especial refleja la escasez del mismo por lo que se
genera un problema social que se ve reflejado en un
crecimiento de la delincuencia, como peso local y también
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una mayor migración en forma generalizada.

Una posible solución es crear micro empresas ú otorgando
recursos a micro industrias, para así generar empleo y frenar
tanto la delincuencia como la migración de la población.

Por la falta de planeación en el aspecto de lograr atraer
inversión fija, estamos arrastrando con un déficit muy
marcado en el empleo, y esto complica la estabilidad para la
población.

Remesas

En el municipio se encuentran varias comunidades de las
cuales emigran una cantidad considerable e pobladores
hacia los estados unidos, los mismos que a su vez reintegran
a sus respectivas familias las remesas fruto de su trabajo en
el vecino país del norte, igualmente este dinero sirve tanto
para el desarrollo de su comunidad como para el municipio.

Tomando como referencia el desinterés de otras autoridades
para aplicar programas y dar solución a la población, el
impacto de la migración hacia fuera del municipio, se ve
considerablemente incrementada año con año.

Política Económica

Esta basada en una planeación desarrollada bajo las
condiciones y expectativas concretas de los datos que
arroja cada comunidad, esto con el fin de que a cada
comunidad se le de una respuesta favorable a cada una de
inquietudes, y peticiones referentes a su situación
económica en general.

Para una mejor aplicación de la política económica es
importante poner atención a las referencias de la población,
para que así se logre una comunión entre el municipio y sus
pobladores.

Política de Empleo

Teniendo en cuenta que el desempleo es una de las
prioridades para ser solventadas por cualquier gobierno a
cualquier nivel, se estableció un frente de apoyo para
enfocar el actual déficit en esta área, debido a su complejidad.
Por parte de esta administración, se estimulara la inversión
tanto pública como privada en diferentes campos a los ya
existentes, para de esta forma impulsar el empleo y desplazar
el actual déficit.

Transporte

En el municipio se maneja de manera importante el transporte
particular, pero sin dejar a un lado y en una forma más

discreta el servicio de alquiler y colectivo, también se cuenta
con dos oficinas de servicio foráneo, en el caso del servicio
colectivo se maneja como suburbano.

Sabiendo de las necesidades de un transporte colectivo
digno para la mayoría de la población, el cual es
indispensable por las distancias de una comunidad a otra,
se propone el dialogo con los concesionarios para otorgar
un servicio a la altura de las necesidades de la población
que lo requiere.

Comercio

El municipio cuenta con pequeño y mediano comercio, en el
caso de Tocumbo y santa clara se cuenta con un tianguis
un día a la semana, y en relación a las demás comunidades
se cuenta con tiendas de ropa, zapaterías, ferreterías, casas
de materiales, paleterías y tiendas de abarrotes, donde la
población adquiere artículos de primera necesidad.

Siendo el comercio cautivo uno de los principales motores
de cualquier gobierno, se dispone de reuniones con los
comerciantes para que se exponga su problemática, y así
Tener un enfoque de la situación con respecto a
planeamientos de común acuerdo para un mejor desempeño
de sus servicios a la población.

El comercio en el municipio se ha visto golpeado de una u
otra forma, una de ellas a sido por la falta de solvencia de
parte de la población, y la otra es el déficit en relación a los
pocos habitantes que se quedan fijos en cada comunidad.

Servicios Financieros

Debido a que en la actualidad el movimiento económico ha
caído en un déficit complicado.

Se cuenta únicamente con los servicios de una caja popular,
la cual ofrece algunos instrumentos  crediticios.

Este servicio a logrado solventar de una forma u otra las
necesidades de los agremiados, y así mismo sigue
soportando las necesidades de un grupo de la población en
general como un servicio de ahorro y préstamo.

Al dejar de ser una comunidad atractiva para la perspectiva
de los servicios financieros, nos hemos quedado al margen
de tales servicios

2.- Desarrollo social

De acuerdo a la consulta ciudadana el Municipio de Tocumbo
cuenta con las siguientes características en el aspecto
económico:
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Fortalezas

La unidad en el aspecto social por parte de la población es
parte del desarrollo en común, esto se ve reflejado en la
parte religiosa siendo esta la que en algunos casos como
las fiestas patronales, la población mas resalta, al ser las
costumbres parte importante de la integración familiar,
también se ve reflejado en un apoyo en circunstancias
difíciles.

Debilidades

La falta de espacios bien definidos para que la población en
general pueda tener una referencia que le aporte
enriquecimiento  tanto moral como cultural, estos pueden
ser definidos como la casa de la cultura o espacios para la
exhibición de la misma, igualmente la falta de espacios para
la practica de deportes los cuales mantengan alejados a
nuestros jóvenes de vicios y malos ejemplos.

Educación

A nivel municipal nos encontramos con el rezago educativo
promedio, tomando en cuenta esto se refleja en una
deserción general a todos los niveles escolares,  ya que la
propuesta  de estudios no es muy bien definida pues el
tiempo de paro en los planteles es muy alto y el tiempo real
de clases se ha visto verdaderamente deteriorado.

Salud

Contando con la infraestructura para el sector de la salud,
no se cuenta con el personal suficiente para  dar una
atención optima a toda la ciudadanía.

La deficiencia en todos los aspectos de salud, ha causado
siempre un malestar general en la población, esto al no
solventar con los programas aplicables, las necesidades de
la misma.

Vivienda

Se encuentra una infraestructura de una calidad media a
buena en promedio tomando en cuenta que existen también
zonas marginales en este aspecto.

Los programas establecidos para una vivienda digna, o de
materiales para dar acabados a ciertos puntos de vivienda
en las partes más humildes, se han detectado ser desviados,
en algunos casos para particulares sin necesidad.

Nutrición

Se encuentra devastada por la mala información y los malos

hábitos alimenticios que cada familia del municipio ha
desarrollado, ingiriendo más alimentos chatarra que una
alimentación sana y nutritiva, esto esta impulsado
mayormente por los medios masivos de comunicación.

Recreación

El municipio cuenta con espacios de recreación, pero no se
les ha dado el enfoque ni la difusión necesaria, para un
mejor esparcimiento en la población.

No se les ha dado a los espacios el enfoque ni la difusión
necesaria para un mejor esparcimiento en la población,
existiendo estos, solo se han utilizado con fines para
conveniencia de algunas personas y no en general como
debería  de ser.

Alcoholismo y drogadicción

Teniendo en cuenta que los espacios recreativos en el
municipio se han visto marginados, la población de una
edad regular ha caído en las garras de estos vicios, y en los
últimos años, ha sido más marcada esta situación.

La principal causa de alcoholismo y drogadicción, se ve
complicada, pues no se llevan tareas de difusión de
programas bien establecidos en donde se involucren las
partes afectadas, esto con el fin de prevenir y no tener que
remediar a un costo más alto en general.

Pobreza (Grupos vulnerables)

Tocumbo es un municipio en el cual se encuentran delicados
indicadores de pobreza y marginación, la mayoría de la
población del municipio enfrenta pobreza alimentaría, la cual
repercute mayormente en ancianos y niños.

Migrantes

En el municipio tenemos altos índices de migración tanto al
interior del país, como hacia los estados unidos.

Esto esta totalmente vinculado con la falta de interés en los
programas de inversión, con los cuales se pretendería
desmotivar a la población a migrar fuera del municipio y del
país.

Niñez

La niñez en el municipio no se encuentra con un futuro
claro, pues al no contar con una educación elemental
propositiva  y capaz, esto se ve reflejado en una
problemática que se desarrolla dentro del municipio en
nuestra niñez, por otro lado, la desnutrición afecta en el
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bajo índice de aprendizaje del niño y se a esto anexamos el
problema en las escuelas los índices no son favorables.

Juventud

En el sector juvenil del municipio se han encontrado rezagos
importantes, pues los espacios designados para su
esparcimiento también han sido relegados, existe la
infraestructura para darles una participación importante, pero
los han dejado al margen.

Mujer

La mujer en relación al desarrollo del municipio es un punto
clave, pero existen todavía rezagos para darles un lugar
primordial, pues el machismo y algunas costumbres no les
ofrecen seguridad, y  ese desempeño óptimo del cual se
pude dar una buena demostración se ve coartado.

Procuración de Justicia

Anteriormente  existía un sistema de seguridad con varias
deficiencias, comenzando con un equipo de trabajo en malas
condiciones, desde unidades de motor hasta equipamiento
para los elementos de la policía municipal, esto sin contar
también con una imagen de la sindicatura muy desgastada
y divorciada de la cabeza del ayuntamiento, todo esto
reflejado finalmente en una procuración de justicia poco
participativa.

Al no respetar las  reglas establecidas para una procuración
de justicia clara y bien definida, se da la pauta para que cada
quien bajo sus propios intereses se maneje como mejor le
convenga, comenzando por el poder económico y siguiendo
por el poder político en turno.

Derechos Humanos

Existe una ignorancia muy marcada en nuestro municipio
con relación a lo que se refiere a  la aplicación y defensa de
los derechos humanos, esto debido a una planeación
equivocada para informar a la población de  todo  lo referente
a este derecho.

Al no haber antecedentes de un plan en concreto de
información sobre los derechos humanos, estos son
violados indistintamente ya que no se ha llevado a cabo la
difusión necesaria que la población requiere.

Deporte

El deporte en nuestro municipio ha carecido anteriormente
de un apoyo claro y participativo por parte de anteriores
autoridades, ya que siendo un punto neurálgico para un

buen desarrollo tanto a nivel juvenil como infantil,
simplemente se dejo relegado a un tercer término con
referencia a otros puntos menos relevantes.

El simple echo de tener al deporte como un soporte en la
política y en el discurso, nos maraca el interés real de un
apoyo simulado, que solo se le da importancia en el caso
necesario y no se le toma en cuenta en lo que ha desarrollo
se refiere.

Infraestructura Social Ociosa

En este punto se toma como referencia una infraestructura
social a la cual no se le da el desempeño para la cual fue
creado, este se ubica en la comunidad de Arúmbaro, se
denomina como casa de  la salud.

Debido ha ciertos conflictos de intereses, en algunas
situaciones no se respaldan la acciones de la comunidad, y
esto combinado con las dependencias que conforme a las
reglas no buscan una solución sólida sino mas bien
conformista de  oídos sordos.

Adultos Mayores

En el municipio de Tocumbo el adulto mayor se encuentra
en un periodo de rezago por falta de atención mas adecuada,
dentro de las posibilidades del ayuntamiento no se ha
percibido lo necesario.

Una de las principales problemáticas para los adultos
mayores, a sido una falta de atención bien establecida que
les apoye en su situación, ya que los recursos destinados
para ello se han visto mal aplicados, pues vuelve la sombra
de los intereses particulares y del protagonismo personal.

Grupos con Capacidades Diferentes

En este punto, existen  en el municipio grupos a los cuales
no se les ha puesto un énfasis especial, ya que se carece de
una cultura de apoyo tanto a nivel municipal, como de
particulares.

Todo lo relacionado con grupos vulnerables se manejo de
tal manera que solo se viera la forma de ser utilizados como
referencia de una auto evaluación, esto con la finalidad de
recibir de la opinión publica halagos y no por un buen
desempeño, mas bien por un populismo inútil.

Energía Eléctrica

En el municipio existe un déficit muy bajo con relación a las
electrificaciones,  no por eso se deja de considerar los
faltantes existentes
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3.- Medio Ambiente, Desarrollo Urbano y Servicios
Públicos

De acuerdo a la consulta ciudadana el Municipio de Tocumbo
cuenta con las siguientes características en el aspecto
económico:

Fortalezas

El municipio cuenta con extensiones de bosque el cual ayuda
a que exista una calidad de aire muy buena, también cuenta
con manantiales acuíferos para consumo humano y otros
para recreación, planteando que se lleve a cabo un cuidado
bien dirigido de estos recursos, y una buena administración
de los mismos se tiene a futuro una muy buena perspectiva
en este aspecto.

Debilidades

La falta de interés para un futuro mejor, a sido la principal
causa de la actual situación de la degradación de nuestros
recursos naturales, de igual forma el no tener un
planeamiento sólido a largo plazo nos deja ha  esta
administración con el reto de aplicar un esfuerzo extra para
cumplir con este requerimiento de la población

Agua

Tenemos en el municipio manantiales naturales, como son:

La alberca de santa clara
El ojo de agua de Tocumbo
La peña de Arumbaro

Los antes mencionados se manejan como lugares de
esparcimiento y diversión.

Agua Potable de Consumo

En el caso de la cabecera, se obtiene suministro rodado y
por bombeo, el primero se canaliza de un manantial de nombre
Patamburapio y el segundo de un nacimiento, en el caso de
santa clara, se obtiene por rodamiento del lado de Atapan,
Santa Inés la obtiene por rodamiento de Patamburapio, san
francisco se suministra por bombeo de Arúmbaro.

En todos los casos siendo el agua potable un organismo
descentralizado se tratara de dar el apoyo total por parte de
esta administración al organismo, para en conjunto lograr
dar el mantenimiento que se requiera en cada una de las
comunidades, y así cubrir esta necesidad básica para la
población.

Una de las problemáticas de las cuales no se tuvo una

planeación para resolverse, es tener un estudio de afectación
por la disminución del suministro del preciado liquido por
parte de otras administraciones.

Protección al Medio Ambiente

En este renglón cabe destacar que no existe un plan
concreto para amortiguar la degradación del medio ambiente,
ya que no se da seguimiento a las normas que se establecen
pues existen algunos baches en los intereses de la población,
pues al no existir un planeamiento y seguimiento real, la
población lo toma solo como promesas.

Siendo el medio ambiente el futuro que podemos dejar a la
generaciones venideras, se establecerá con las comisiones
tanto de ecología como de salud y educación, los proyectos
viables para lograr un fin común en el desarrollo de
programas y estrategias que se reflejen en nuestra juventud,
pues ellos son la base de que todo plan se desempeñe
conforme a lo establecido, ya que es un legado para su
propio futuro.

Se gestionara programas de reforestación y control de
desperdicios y contaminación en el ingenio azucarero.

Se promoverá el establecer multas a personas que tiren
basura y también colocar contenedores para basura.

En este renglón cabe destacar que no se ha sentado un plan
concreto para amortiguar la degradación del medio ambiente,
ya que no se da seguimiento a las normas que se establecen
pues existen algunos baches en los intereses de la población,
pues al no existir un planeamiento y seguimiento real, la
población lo toma solo como promesas.

Flora y Fauna Silvestre

En gran parte del municipio, se cuenta con bosque mixto
que cuenta con las variedades de pino y encino, bosque
tropical deciduo con ceiba, cedro, parota, cirián, tepeguaje
y cuajilote. La fauna del municipio está representada por
armadillo, venado, liebre, ardilla, tlacuache, tejón, tuza,
coyote, zorrillo y pato.

Debido a que los proyectos que se desprenden de las
dependencias implicadas son en realidad poco claros, no
se le  ha dado la importancia que esto requiere para
generaciones venideras.

Suelo

Los suelos del municipio datan de los periodos cenozoico,
terciario y paleoceno, corresponden principalmente a los
del tipo chemozem y chesnut, su uso esta destinado
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primordialmente para la actividad forestal y en un menor
número a la ganadería y la producción agrícola.

Clima

El clima es tropical y templado, con lluvias en verano, tiene
una precipitación pluvial de 1,100 milímetros y temperaturas
que oscilan de 15.6oc. A 31.6oc.

Aire

Teniendo en cuenta que la mayor parte del municipio se
encuentra enclavada en un área boscosa, la calidad del aire
es optima en todos los aspectos.

Ordenamiento Territorial

El municipio de Tocumbo se ubica al oeste del estado, en
las coordenadas 19°42’ de latitud norte y 102°32’ de longitud
oeste.

Desarrollo Urbano

En el municipio hace falta se aplique una ley de urbanismo
para que el desarrollo del mismo sea ordenado y bien
definido, y su crecimiento vaya de acorde a los tiempos
actuales.

Teniendo a la mano la experiencia de los requerimientos de
urbanismo, se a dado a la tarea de tener referencias actuales
de que es lo que se necesita en el municipio para tener
datos fidedignos de el estado actual de urbanística, de la
misma manera se tienen  los planteamientos para lograr una
mejor aplicación de la ley en este rubro, y asi tener un mejor
desempeño en esta área.

En el municipio hace falta se aplique una ley de urbanismo
para que el desarrollo del mismo sea ordenado y bien
definido, y su crecimiento vaya de acorde a los tiempos
actuales.

Equipamiento Urbano

El municipio cuenta con un buen equipamiento urbano, ya
que se cuenta con drenajes, luz, agua potable, banquetas,
pavimentos, alumbrado publico y en la cabecera un rastro.

En la mayor parte del municipio se cuenta con equipamiento,
esto no minimiza la necesidad de continuar con el
mejoramiento y ampliación de lo que ya se tiene hasta la
fecha, esto con la finalidad de otorgar un buen servicio de
calidad a la población del municipio.

Alcantarillado

El municipio cuenta con el 80% de drenajes sanitarios.

Se planea impulsar programas para abatir este problema, y
tratar de cubrir al 100% de este servicio a toda la población.

Alumbrado Público

En la actualidad se encontraron varias deficiencias en el
servicio, ya que no se invirtió en reparaciones a lo ya
existente, ni ampliaciones de otro tipo.

En esta administración se a dado a la tarea de resolver el
déficit en lo relacionado con el alumbrado publico, dotando
a todo el municipio de lámparas en donde se encontraban
fundidas, y reparándolas donde fuese necesario.

Manejo de Basura

Anteriormente toda la basura se concentraba en el tiradero
de la cabecera municipal, incluyendo no solo la basura de
varias comunidades pertenecientes al municipio, si no que
también se hacia acopio de basura de los municipios
aledaños, el problema aparte de un volumen tan grande de
basura, es que los suelos donde este se encuentra son
permeables considerando así una contaminación a nivel del
subsuelo y sus posibles mantos.

Las acciones a tomar son las de promover campañas de
clasificación de basura, y también la de coordinarse entre
ayuntamientos para ubicar un basurero intermunicipal o
relleno sanitario.

Seguridad Pública

En esta área se contaba con una policía inadecuada, que no
cumplía con los requerimientos que actualmente se exige,
esto dejo en la población una desconfianza muy marcada,
pues la inseguridad fue notoria en todos sus aspectos.

Uno de los reclamos principales de la población fue ese, y
para esta administración es un punto vital para el desarrollo
de la comunidad y se ha dado a la tarea de tener una policía
capacitada y efectiva , con la finalidad de que la población
tenga una respuesta a sus peticiones de apoyo por parte de
este departamento, también se requiere de equipamiento el
cual consta de unidades motorizadas como son camionetas
y motocicletas, igualmente se pretende contar con mas
armamento y un mejor equipo de radiocomunicación móvil
y portátil con el cual se pretende otorgar eficazmente los
servicios que se le demanden, ya que sin estos el alcance
de seguridad publica se ve totalmente obstaculizado.

Aun cuando es un problema que preocupa a la ciudadanía
de cualquier municipio, en Tocumbo siempre se vivió con
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tranquilidad y se presumía que era un municipio tranquilo.
Por ello los aspectos de inseguridad que les preocupaban a
los habitantes del municipio de Tocumbo son el
pandillerismo y la drogadicción.

Sin embargo, de acuerdo a los sondeos, encuestas y
planteamientos recogidos en campaña y los posteriores a
esta fecha, la atención al pandillerismo y drogadicción ahora
es menos demandante. La mayor preocupación actual es
por los actos de violencia que se han venido presentando
en el municipio.

En esta área se contaba con una policía inadecuada, que no
cumplía con los requerimientos que actualmente se exige,
esto dejo en la población una desconfianza muy marcada,
pues la inseguridad fue notoria en todos sus aspectos.

Imagen Urbana

En forma general en todo el municipio se integra por una
imagen suburbana.

Dado el lugar donde se asienta la el municipio la imagen
urbana no se ha visto modificada de una manera sustancial,
sin embargo se cuenta con una imagen en varias
comunidades basada en los lugares donde la población
emigra.

Vialidades

En la mayoría de las comunidades se cuenta con
pavimentación de tipo hidráulico, en otras se cuenta con
calles de terraceria nivelada y compactada, el municipio esta
conectado con carreteras estatales como son: carretera
Zamora- Cotija, los reyes- Cotija y accesos con revestimiento
asfáltico como el de la comunidad de la Laguneta y parte del
acceso a la magdalena.

Mejoramiento de Vivienda

De un tiempo a la fecha la vivienda en general se a cambiado
de estructuras basadas en adobe y madera, a estructuras de
mampostería y tabique, esto conforme a la posibilidad de
los habitantes, en caso de los asentamientos irregulares se
aplican los apoyos para un mejoramiento sustancial.

En el caso de las viviendas donde los habitantes sean de
escasos recursos la actual administración empleara los
recursos que le sean dispuestos para dar el asesoramiento
para tener una vivienda digna.

Aseo Público

Se encontró en este rubro, un manejo deficiente

concerniente al aseo publico, a esto se le puede también
atribuir que la población al no ser invitada a tener un espacio
en buenas condiciones de limpieza, se fue creando un
desinterés del mismo, también en varias ocasiones los
vehículos recolectores se encontraban en tan malas
condiciones que los mismos trabajadores desconfiaban del
equipo de trabajo, arriesgando su integridad física.

En este proyecto de trabajo se integra un plan para obtener
resultados favorables por parte de la ciudadanía, pues se
han puesto a disposición trabajadores para comenzar así la
limpieza y el aseo publico, dotándolos de equipo en
condiciones favorables para un mejor desempeño de su
labor.

Se encontró en este rubro, un manejo deficiente
concerniente al aseo publico, a esto se le puede también
atribuir que la población al no ser invitada a tener un espacio
en buenas condiciones de limpieza, se fue creando un
desinterés del mismo, también en varias ocasiones los
vehículos recolectores se encontraban en tan malas
condiciones que los mismos trabajadores desconfiaban del
equipo de trabajo, arriesgando su integridad física.

Parques y Jardines

En relación a la cabecera municipal, la jardinería se
encontraba en condiciones razonables.

Pero en otras comunidades como Santa Clara, La Calera,
San Francisco, La Magdalena, estaban en un total
abandono.

Se promoverán campañas de limpieza de áreas verdes y
jardines, y se remozaran dependiendo sus necesidades.

Contexto Cultural y Sentido de Pertenencia

De acuerdo a la consulta ciudadana el Municipio de Tocumbo
cuenta con las siguientes características en el aspecto
económico:

Fortalezas

La situación que prevalece en nuestro municipio con
referencia a lo cultural esta de cierta forma regido
principalmente por las costumbres religiosas, las cuales se
van transmitiendo de generación en generación, esto se ve
reflejado aun en nuestras localidades, y persisten a los
embates de culturas extranjeras.

Debilidades

Debido a la falta de promoción de eventos los cuales nos
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identifiquen con nuestros valores culturales, estos han
sucumbido en algunos aspectos ante la invasión de
costumbres que no nos pertenecen, y sin embargo se apoyan
mas que los verdaderos valores propios de nuestra región,
en esto cabe resaltar el impacto que reciben nuestros jóvenes
los cuales deberían de dar ejemplo de valores bien definidos.

Valores Culturales

En el municipio no se ha dado seguimiento para  espacios
culturales, como una casa de la cultura ni ha visto un apoyo
directo a nivel tanto estatal como municipal, indirectamente
solo sobresalen las expresiones culturales por parte de
algunas escuelas, llámense  grupos de danza.

Monumentos Históricos

En el municipio en una de sus comunidades existe un casco
de hacienda, este fue establecido  en la comunidad de la
magdalena.

Patrimonio Arquitectónico

En la cabecera municipal se estableció la construcción de la
iglesia principal con un proyecto del arquitecto Pedro Ramírez
Vázquez:

Financiamiento para la Cultura

No hay  antecedentes fiables para tener una referencia

Este financiamiento no tuvo mayor relevancia, si es que
existió de alguna forma en las anteriores  administraciones,
no se ha notado seguimiento alguno en  el desarrollo de
cultura.

4.- Administración Pública

Organización administrativa

Se sustenta en las capacidades y aptitudes de todos y cada
una de los elementos a cargo de cada una de las áreas
administrativas, igualmente se complementa con el apoyo
de un área a otra para lograr una respuesta más eficiente a la
ciudadanía:

Anteriormente esta organización tan fundamental, se llevaba
a cabo solamente por uno o dos de los responsables en
general, esto se reflejaba por la mala toma de decisiones
unilaterales.

Recursos Humanos

Se mantiene sobre  una base  de personal capacitado para

lograr aplicar la experiencia adquirida en su misma área de
desempeño, y obtener un resultado positivo y acertado.

En muchas ocasiones se enfoca a personas, que detrás de
un titulo se amparan de ser personas que respondan en una
área de trabajo especifica, y dejan de lado la experiencia que
no lo  da un titulo, esto lleva a tener toma de decisiones mal
encaminadas, y aun mas elevar una posición de la cual no
son merecedores frente a  la población.

Equipo de Transporte

Para el servicio administrativo se cuenta con un transporte
único,  como es una camioneta tipo utilitaria de modelo
reciente.

Una administración deficiente causa rezagos importantes,
y aun más si la aplicación de los recursos se destinan a
otras áreas que no son las adecuadas, cosa que ahora nos
repercute de una forma importante.

Maquinaria y Equipo

Se cuenta con dos unidades de trabajo pesado, una
retroexcavadora y una motoconformadora, las dos
inservibles y en estado de chatarra, también se cuenta con
tres camiones de volteo, estos en condiciones regulares,
unidades de seguridad pública fueron dos, en muy malas
condiciones.

Este mal estado de los equipos de trabajo, también son
muestra de una mala planeación de los recursos a ejecutar,
ya que en vez  de buscar la manera de reparar de una manera
eficiente el equipo con que se cuenta con los mismos
recursos destinados para ello, se contrato equipo con otro
fin.

Patrimonio Municipal

Se cuenta con el parque municipal ojo de agua, el auditorio
municipal, la presidencia, la plaza principal de Tocumbo.

Recursos Tecnológicos y de Comunicación

Telefonía e Internet, el cual se encontraba en un estado
deficiente e  inoperante, igualmente el equipo de computo.

El  desinterés por la actualización de equipos esenciales
como es el de computo, han causado una demora en la
atención de la población, con esto cabe señalar el tipo de
atención del cual eran objeto la población
Sistemas De Recaudación

El único sistema de recaudación se considera en el organismo
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de agua potable, y este es un organismo municipal.

Al no haber un censo fiable, la recaudación se ha visto
mermada de una forma importante, lo que complica el
mantenimiento más básico.

Padrón de Contribuyentes

El que existe actualmente  es el padrón de agua potable y el
pago de licencias municipales.

Archivos

El sistema de archivos municipal, no tenía una operación
eficiente ya que se encontraba en un completo desorden.

Sistema de Información Municipal

No se desprenden antecedentes de función.

Reglamentos y Disposiciones Municipales

No están fundamentados.

Obras Públicas Inconclusas

Se encontraron  dos obras inconclusas, la barda perimetral
de la alberca ojo de agua, y el andador a Santa Inés.

Sistema de Participación Ciudadanía

En esta línea cabe resaltar que solo se ha dado la operación
tripartita, y no específicamente de participación ciudadana.

Participación en el Desarrollo Regional

No se tienen antecedentes de participación regional.

Planeación Municipal Democrática y Participativa

Se trato de establecer anteriormente el COPLADEMUN sin
ningún resultado actualmente.

IV.- PROSPECTIVA

Prospectiva del Municipio de Tocumbo
2005-2030

Tocumbo, Michoacán, debe ser punta de inspiración para
las grandes transformaciones de su entorno que permitan
generar bienestar para la población, con mayor equidad

social y fortalecimiento del patrimonio de la nación.

Construir el futuro del municipio es responsabilidad de
todos sus ciudadanos y de sus instituciones. La ciudadanía
desea un Municipio donde prevalezca y se garantice un
Estado de Derecho, sin criminalidad, que dignifique y valore
a todas las personas por igual, reduzca las grandes
diferencias sociales, con una educación de vanguardia y
funcional, mejores servicios de salud, vivienda digna, con
una sociedad participativa, respetuosa de los derechos
humanos y la civilidad.

Este gran deseo se puede traducir a la realidad, puede ser
factible si se dimensionan las verdaderas posibilidades que
tiene el Municipio de Tocumbo en sus diferentes ámbitos
para los próximos 25 años y de ahí, precisar una agenda de
desarrollo a mediano y largo plazo que  incorpore los
proyectos, compromisos y voluntades de los actores e
instituciones que pueden hacer realidad esta aspiración.

Los resultados de este trabajo son una herramienta de gran
valor para orientar las acciones presentes y erradicar la
improvisación en los diferentes aspectos de la vida colectiva
de los habitantes del municipio.

La visión del futuro del municipio, se construyo a partir del
análisis y la interacción de los elementos del FODA, lo que
permitió hacer propuestas congruentes y coherentes y sobre
todo con sentido de pertenencia y viabilidad.

VISIÓN

En el año 2030, veremos al municipio de Tocumbo seguro,
con un desarrollo integral, que ofrece a su gente el trabajo y
los ingresos suficientes para satisfacer  de manera digna
sus necesidades, vemos a un municipio, que brinda
seguridad a toda la población, con servicios públicos
eficientes, sin rezagos  de educación,  salud y con un alto
sentido de identidad y pertenencia

En consulta ciudadana, el autodiagnóstico del municipio
de Tocumbo se determinó a través del análisis FODA
aplicando  metodologías participativas (con sentido
verdaderamente democrático) que generan una imagen
autocrítica y que permite el reconocimiento de las
potencialidades y de las adversidades con que se cuenta
en el municipio, además permite identificar con claridad la
imagen –objetivo del municipio e identificar los niveles  lucha
que se deben realizar para lograr un bienestar digno para
sus habitantes, desde su propia perspectiva espacial y de
sus recursos. De lo cual se determinaron el escenario
apuesta y el tendencia que a continuación se enlistan.
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ESCENARIOS

Aspectos FODA Tendencia Apuesta
Manantiales, ríos, ojos de agua ·Estarán degradados · Aprovechados como centro turístico

·Tendería d secarse y contaminarse · Con una buna calidad de agua de
consumo agrícola y potable

· Tienden a bajar su caudal y desaparecer · Con un caudal conservado
· Explotación irracional de los pozos profundos · Un bosque reforestado para incrementar

los manantiales
· Sigue sin control el consumo del agua

Contamos con bosques · Se deteriora en un 60% · Tener un bosque totalmente verde

Incendios Forestales · Tiende a terminar con los bosques · Sin incendios forestales
· Por quemas de agricultores se terminan los
bosques
· Seguridad siendo provocados por los
municipios aledaños
· Por la contaminación se incentivan los
incendios forestales

Falta reforestación · Se deteriora en un 60% · Tener un bosque totalmente verde

Contaminación basura · Un municipio mas contaminado con basura · A los habitantes del municipios con
en todas las calles cultura sobre la contaminación

· -Con un municipio limpio y bien regulado
sobre sanciones de contaminación

Productos agrícolas · Tienden a desaparecer los cultivos tradicionales · Con una diversidad de productos
· Saturación de un solo tipo de producto · Con un mercado fortalecido con cultivos
· Con un incremento de acaparadores redituables
· Tienden a desaparecer los pequeños productores

Producción de paletas · Continuaría la emigración de la población del · Se conserva la tradición
municipio para comercialización de las paletas · Con inversión en el municipio de la
· Continuará la baja de calidad de la producción industria de paletas
· Con los beneficios de la comercialización
fuera del municipio

Ingenio · Tendería a seguir igual como monopolio · Continua siendo igual
· Con créditos de  altos intereses · Mejores rendimientos con diferentes

variedades de caña

Falta empleo e industrias · Aumentaría la Migración fuera del municipio · Contar con industrias privadas que
generen empleo en el municipio

Falta apoyo del Gobierno · En decremento por falta de información · Con mas apoyos de gobierno  en  los 3
niveles

Escuelas · Con una buena Infraestructura suficiente · Con un plantel de educación superior

Convivencia Ciudadana · Tenderían a seguir apáticos y a perderse · Con la ciudadana mas unida

Vicios entre la juventud · En aumento · Disminuir las adicciones
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· incremento gracias a los medios de comunicación

Falta valores sociales · Tenderían a bajar y con mayor desintegración familiar · Con valores fortalecidos

Fiestas patronales · Tiende a desvirtuar la escenarios · Recuperar la esencia cultura y religiosa

Tradiciones · Tiende a desaparecer · Con una recuperación de tradiciones
· Influencia de la transculturación

Feria de la paleta · En decadencia por la mala organización · Con una feria bien organizada y difundida
· Con turismo de todos los estados
· Con trascendencia internacional

No hay casa de la cultura y · Aumentan los vicios y adicciones en los ciudadanos · Ver un centro cultural en el municipio,
falta eventos culturales · Sigue si casa de la cultura y con pocos con bastantes eventos culturales y

eventos culturales extensiones en las localidades
mas importantes del municipio

ESCENARIO APUESTA 2030

TOCUMBO, MICHOACÁN.
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AGENDA DE DESARROLLO

Agenda  Desarrollo
• Estableciendo programas de reforestación

intermunicipal
• Cuidado del bosque de manera integral e intermunicipal
• Programas de concientización del medio ambiente
• Estables proyecto de turismo
• Campañas de información sobre uso y mantenimiento

de manantiales
• Estableciendo programas de reforestación

intermunicipal
• Cuidado del bosque de manera integral e intermunicipal
• Programas de concientización del medio ambiente
• Campañas de recolección de desechos
• Aterrizar un proyecto sobre el reciclaje de basura
• Concientizar a los ciudadanos sobre la cultura de la

basura desde la educación básica
• Concientizar y responsabilizar a los agricultores para

sus quemas
• Resolver problemas de tenencia de la tierra
• Hacer cumplir las normas de cuidado del medio ambiente
• Fortalecer bandos de policía y buen gobierno
• La regulación de monocultivos
• Estableciendo programas de comercialización
• Capacitación y asistencia técnica en la producción

agrícola
• Impulsar la experimentación agrícola
• Impulso a créditos suficientes y oportunos, con un

interés preferencial
• Fortalecer la organización de productores
• Mecanización del campo
• Fertilizantes que garanticen su formula
• Establecer un mercado de la industria de la paleta
• Establecer un difusión y promoción de la feria de la paleta
• Regular las tasas de intereses en créditos a productores
• Capacitación para la producción de otras variedades de

caña
• Promover la inversión privada, publica, etc.
• Establecer un programa de información y difusión de

programas de gobierno
• Establecer un proyecto de educación superior en el

municipio
• Fortalecer la convivencia
• Promover valores morales y éticos
• Establecer programas y buscar espacios de cultura,

deporte y recreación
• Difundir los medios de comunicación en materia cultural
• Programas de difusión de las festividades en medios de

comunicación
• Estableciendo concursos sobre tradiciones
• Concientizar a los ciudadanos sobre  eventos religiosos
• La creación de un comité de feria auto redituable
• Establecer un difusión y promoción de la feria de la paleta

• Impulsar la creación de un centro cultural con
extensiones en las diferentes comunidades

V.- LÍNEAS ESTRATÉGICAS

1.- Desarrollo Económico y Mejoramiento del Ingreso

Elevar la calidad de vida de la población, contribuyendo al
crecimiento del empleo y de las oportunidades de desarrollo
y, con ello se obtendrá beneficios más equitativos mediante
el manejo responsable del presupuesto, a  través de la
plantación, administración y organización del presupuesto.

Pesca, Ganadería, Agricultura, Forestal

Objetivos

Lograr una mejora en la producción de cada una de estas
líneas, obteniendo recursos de manera directa y  rápida, de
las dependencias tanto federales como estatales.

Política

Tener un acercamiento real y de confianza con los
productores, para así  obtener un beneficio directo y sin
intermediarios.

Estrategias

Interacción de las dependencias  junto con el ayuntamiento
para allegar créditos para un mejor desarrollo de cada una
de las líneas.

Buscar capacitaciones y actualizaciones en proyectos de
producción y comercialización.

Gestionar con autoridades estatales y federales arreglo de
brechas y carreteras para comercializar los diferentes
productos de la región.

Se promoverá para que se incremente proyectos de inversión
agrícola y ganadera.

Agroindustria, Artesanías, Industria Extractiva, Industria
de  Transformación:

Objetivos

Atraer inversión para la aplicación de infraestructura y
desarrollo tecnológico para optimizar estas líneas, y así lograr
un mejoramiento en el ingreso de la población.

Lograr  una explotación racional de los recursos naturales
para la no afectación del medio ambiente.
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Política

Aplicar las actividades productivas en el mejoramiento de
la calidad de vida de la población.
Estrategias

Se gestionara para que en el municipio se establezcan
industrias de transformación de materia prima.

Se buscaran las vías mas firmes para una mejor capacitación
de los trabajadores.

Se dará seguimiento para lograr se destinen recursos
financieros para la agricultura y producción.

Turismo, Seguridad para el Desarrollo Económico,
Sustentabilidad para el Desarrollo Económico.

Objetivos

Impulsar el aprovechamiento de nuestros recursos naturales
enfocado para el turismo de esparcimiento y   la proyección
el municipio fuera del mismo.

Atraer fuentes de inversión privadas las cuales sustenten
económicamente  a un grupo importante de la población.

Lograr que a largo plazo las inversiones encuentren un
atractivo a fin en nuestro municipio.

Política

Crear un vínculo con la inversión privada viéndose reflejado
el interés de la población en el mejoramiento en su calidad
de vida al encontrar fuentes de empleo con una mayor
remuneración económica.

Involucrar a la población para tener una mayor participación
de la misma en los proyectos planteados.

Estrategias

Aplicar los recursos que se capten por parte de la iniciativa
privada y los recursos de programas estatales y federales.

Promocionar los lugares de esparcimiento y nuestras
bellezas naturales en los medios de comunicación
electrónica, tanto en radio como en la página del municipio
en Internet.

Se pretende la aplicación de obra en el parque «ojo de agua»
para lograr un atractivo turístico digno de la población.

Concentración de los Ingresos y la Riqueza, Tenencia de la

Tierra, Remesas

Objetivo

 Un mejor aprovechamiento de los recursos de la tierra
enfocado a las zonas comunales y ejidales del municipio.

Regularización de las zonas ejidales para un mejor
aprovechamiento de la tierra.

Lograr una distribución más equitativa de  la riqueza,
teniendo mejores fuente de ingresos diversos.

Política

Aplicar los programas de  regularización en una forma más
ordenada y apegada a los derechos de cada individuo,
logrando así la equidad y aceptación de las partes
involucradas.

Atraer fuentes de inversión privada, logrando sembrar en el
inversionista un atractivo en común, tanto para el como
para los habitantes del municipio.

Estrategias

Lograr convenir con los gobiernos tanto estatal como
federal, los planes respectivos de  regularización y
aprovechamiento de la tierra, siendo un enlace común y
confiable para todos los procedimientos necesarios.

Aplicar los recursos obtenidos para crear programas
sustentables para beneficio de la sociedad

Infraestructura Productiva Ociosa, Financiamiento para
el Desarrollo, Infraestructura para el Desarrollo, Remesas.

Objetivos

Reactivar las líneas de productividad por medio de
financiamiento de tipo directo.

Buscar los medios para obtener apoyos enfocados a un
desarrollo común, tanto para la población regular, como para
los emigrantes.

Crear una cultura en la obtención de recursos que provienen
del extranjero, para su mejor aprovechamiento en cada
comunidad.

Políticas

Aplicación en conjunto de programas estatales y federales
encaminados a coadyuvar a una solución de la problemática



PERIODICO OFICIAL PAGINA 19Jueves 30 de Junio del 2005. 45a. Secc.

desprendida de cada comunidad relacionado con el
estancamiento del desarrollo de cada una de las líneas de
aprovechamiento.

Lograr un acercamiento a las familias de los migrantes,  para
hacer patentes los programas  para un mejor
aprovechamiento de los recursos provenientes de las
remesas.

Estrategias

Aplicar los recursos para una inversión eficiente y clara
que se desprenda en un mejor desarrollo de la comunidad
en general.

Promover entre la población migrante  proyectos claros y
bien definidos para que al regreso de sus familiares se perciba
el aprovechamiento de las remesas remitidas particularmente
y aplicadas en sus respectivas comunidades.

Política Económica, Política de Empleo, Transporte,
Comercio y Servicios Financieros

Objetivos

Crear una política económica y de empleo eficiente para
mejorar la calidad de vida de los habitantes del municipio.

Crear un enlace suburbano eficiente de buena calidad y que
sea optimo para los usuarios.

Fomentar la  apertura en el aspecto del comercio con  todo
lo relacionado a mejores servicios y un mejor trato a los
clientes.

Políticas

Tener un enfoque de servicios mas optimo,  llegando a un
acercamiento con los comerciantes y el personal de servicio
de transporte suburbano.

En relación al empleo se  pretende ampliar las expectativas
de inversión privada para lograr un aumento en el número
de beneficiados con dicha inversión

Estrategias

Promover Un Encuentro Con Los Prestadores De Servicios
Tanto Comerciales Como De Servicios De  Transporte E
Inversionistas,  Para Lograr Una Capacitación Especifica
Para Los Comerciantes, Y Un Proyecto De Beneficio Mutuo
Para Los Inversionistas.

2.- Desarrollo Social y Combate a la Pobreza

Educación, Salud, Nutrición, Recreación

Objetivo

Mejorar sustancialmente el nivel educativo en todas sus
áreas, aun no estando vinculado directamente con el
municipio, pues es de relevante importancia para la
administración que este rubro se vea fortalecido, igualmente
se provoca un reflejo en el área de nutrición y salud,  lo
anterior esta vinculado de una forma u otra, pues a una
mejor nutrición y salud un desempeño optimo en los
estudios,  en la recreación cabe resaltar que teniendo lugares
de esparcimiento adecuados, el desarrollo de los jóvenes y
niños en edad escolar se ve fortalecido pues tienen una
visión de futuro mas sana, libre de influencias nocivas.

Política

Lograr tener acercamiento con las autoridades escolares,
tanto a nivel municipal como regional, pues los mentores
son la base de un desarrollo participativo, pues son la base
de la pirámide en relación a la educación, y esto fortalece
los vínculos entre las dos autoridades, también , cabe
mencionar que la relación con los padres de familia es de
suma importancia ya que por medio del DIF municipal se
logra informar ampliamente a la población de la importancia
de una buena nutrición para un mejor desempeño de los
educandos.

Estrategia

Estas serán formuladas para que el  DIF en conjunto con el
ayuntamiento ponga en marcha los programas de
acercamiento con la comunidad, elaborando planes reales y
aplicables para las necesidades de cada comunidad en
especial, debido al volumen de población y problemática
particular.

Promoveremos la imagen del municipio, para así se atraiga
la inversión en planteles privados de educación en sus
diferentes niveles.

Se gestionara para lograr una mejora en los servicios de
salud y sus clínicas de atención, en el caso concreto de las
clínicas cabe destacar que en santa clara se construirá una
unidad de salud, la cual dará un mejor  servicio a la
comunidad, igualmente se gestionara para san francisco y
la magdalena centros de salud.

Se gestionara la construcción de una tele secundaria en la
comunidad de san francisco, a petición de la población.

Alcoholismo Y Drogadicción, Pobreza (Grupos
Vulnerables)



PERIODICO OFICIAL PAGINA 20 Jueves 30 de Junio del 2005. 45a.  Secc.

Objetivo

Es de primordial importancia lograr una reactivación en la
economía y el empleo a nivel municipal, haciendo atractivo
al municipio para la inversión privada, pues habiendo una
propuesta clara a nivel de comercio y trabajo para la
población, los espacios de pobreza se verán claramente
disminuidos y por ende el ocio y la falta de Oportunidades
se Verán aisladas, igualmente el problema del alcoholismo y
la drogadicción se verán afrontados de una manera mas
abierta.

Política

En los casos de proyección comercial, se abrirán los espacios
a nivel municipal de los cuales se desprendan las líneas de
acción, las cuales se harán aplicables a cada comunidad,
como podría ser el acercamiento con inversionistas a los
cuales les sea atractivo tal o cual comunidad para el desarrollo
de sus intereses.

Estrategia

Lograr las referencias particulares de cada comunidad,
evaluar las condiciones propicias de cada una para en el
caso dado, el interesado en sentar una inversión, sepa de
las ventajas de aplicarse en una comunidad con
características específicas para una obtención de beneficios
en común.

Se pretenderá aumentar los empleos conforme el municipio
se mantenga atractivo a la inversión en todos sus niveles.

Niñez, Juventud, Mujer, Deporte y Adultos Mayores

Objetivos

Se buscara enlazar a los diferentes grupos para otorgar
espacios específicos para cada uno de ellos, la niñez y la
juventud tendrán una atención muy enfática, pues al tener
ese apoyo de parte de las autoridades el desarrollo de la
juventud.

Será la carta de presentación del municipio para el futuro,
asimismo con lo relacionado a la mujer y los adultos mayores,
se buscaran los enlaces necesarios con la dependencia del
DIF municipal.

Política

La necesidad de la juventud y la niñez al igual que la mujer
y las personas de la tercera edad, requieren una atención
sin distingos de ningún tipo, es de interés del ayuntamiento
lograr una integración para cada uno de estos apartados,

sabiendo que la atención en lo particular para cada uno de
ellos será eficiente y equitativa.
Estrategias

Por medio de las dependencias y responsables de cada área
que tengan  a  su cargo, se llevaran a cabo los talleres,
platicas informativas, desarrollo de proyectos y aplicación
de fondos, esto para lograr cubrir en varios frentes todas y
cada una de las necesidades de cada línea.

Se gestionara para establecer un servicio de baños y
vestidores en el campo de fútbol de Tocumbo y la
magdalena, esto con el fin de lograr un buen desarrollo en
este caso.

Participación Ciudadana, Seguridad Ciudadana, Estado De
Derecho Y Procuración De Justicia

Objetivo

Que la población tenga una participación propositiva para
lograr que estas líneas se apliquen de una forma clara,
transparente y objetiva, ya que dependemos de que la
justicia nos ampare bajo cualquier situación de necesidad
de la misma, creando un ambiente de seguridad y confianza
en el sistema y no caer en el error de que la justicia es para
los que mas tienen.

Política

La capacitación de los funcionarios públicos será un reflejo
hacia la población para que la aplicación de la ley sea pronta
y expedita, llegando así a una comunión con la población y
tener la certidumbre de que nuestras autoridades serán de
vital confianza y podrá la población recargarse en ellas bajo
cualquier situación de necesidad.

Estrategias

Lograr enlazar a las autoridades del estado con las
municipales para en conjunto llevar a cabo todos los
programas necesarios para la actualización de los diferentes
niveles de justicia locales, así mismo incluir a la ciudadanía
en dichos programas para optimizar su ejecución final.

Migración y Vivienda

Objetivo

Lograr con nuestros migrantes un compromiso en conjunto
para que esta actividad que se fuga del municipio, se vaya
disminuyendo paulatinamente, esto se lograra incentivando
la actividad económica del municipio, al ver la población
aumentada su calidad de vida, la migración ira en
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decremento, con relación a la vivienda, se buscara una
vivienda digna para aquellos que mas lo necesitan.

Política

Es interés del ayuntamiento ver reflejado en la población
una disminución en la ola  migrante del municipio, para lograr
esto se plantea echar a andar los programas del estado en
beneficio a las familias que necesiten de ellos, en la vivienda
se buscaran programas federales para el mejoramiento y
dignificación de estas.

Estrategias

Tener contacto con los migrantes y llegar a acuerdos bien
cimentados con relación a su problemática y la necesidad
de mas oportunidades de desarrollo para así no salir del
municipio y ser parte del mismo avance  en conjunto con
los demás pobladores de las diferentes comunidades, en la
vivienda se buscaran los contactos con gobierno del estado
y el gobierno federal para bajar los apoyos por medio del
personal asignado a eso.

Protección Civil y Grupos con Capacidades Diferentes

Objetivo

Formar el grupo de protección civil para enfrenar cualquier
tipo de desastres, fomentar en la juventud el altruismo
desinteresado sin esperar nada a cambio creando así una
cultura de prevención, en el caso de las personas de
capacidades diferentes, se implementarán los programas de
asistencia y capacitación para un mejor desarrollo personal
del individuo.

Política

Teniendo en cuenta que la rama de la protección civil es una
necesidad muy de tomar en cuenta por cualquier autoridad,
se plantearan las necesidades y requerimientos para
optimizar la aplicación del servicio a nivel municipal, esto
buscando los apoyos que se refieran al mismo rubro,  pues
es de  vital importancia para el municipio que la población
este preparada para cualquier situación de emergencia, para
las personas de capacidades diferentes se llevaran a cabo
todas las aplicaciones que para ellos sean de beneficio
propio, esto de la mano con el DIF  municipal y el
ayuntamiento.

Estrategias

Buscar y aplicar todos los apoyos estatales y federales de
los cuales se pueda hacer llegar  al sistema municipal de
protección civil y darles el mejor uso bajo las condiciones

necesarias, para las personas de capacidades diferentes se
buscaran todas las vías necesarias para establecer grupos
de apoyo y talleres para enfocar sus necesidades y lograr
implementar los proyectos necesarios.

Energía Eléctrica

Objetivo

Lograr que el 100% de la población tenga este muy necesario
servicio y así estar al par del desarrollo nacional.

Política

Lograr una eficiencia en los servicios actuales y todos los
servicios en posibilidad de ser aplicados.

Estrategias

Buscar los recursos para iniciar las ampliaciones
correspondientes en beneficio de la sociedad.

3.- Hábitat, Políticas para el Desarrollo Urbano y Servicios
Públicos

Agua, Protección Del Medio Ambiente, Flora Y Fauna
Silvestre, Suelo, Clima Y Aire

Objetivo

Crear una conciencia ambiental en los jóvenes para mantener
y mejorar los recursos naturales que aun subsisten en
nuestro ecosistema, de igual manera dejar un presidente
para las generaciones futuras, aplicando los recursos
humanos y materiales a disposición del ayuntamiento en
conjunto con la ciudadanía.

Políticas

Aplicar en consenso todas la estrategias de mantenimiento
del medio ambiente, teniendo en cuenta que una mala
aplicación en relación a al misma será en decremento de
nuestro futuro.

Estrategias

Revisar en todas las dependencias las posibilidades de
apoyo para lograr aplicar eficientemente los recursos que
sean específicos para esta área y no confundir un apoyo
directo del estado o federal, con uno privado, ya que la
población principalmente la juventud tienden a confundirse
fácilmente de lo que se tratan los apoyos, también se
pretenden impartir talleres abiertos tanto para los jóvenes
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como para los adultos, y así tener claro hacia donde vamos
con nuestro ecosistema.

Se  proyectará  la ampliación  del  carcamo para una mayor
captación de agua en el manantial de Tocumbo, igualmente
se rehabilitara la red de agua potable en conjunto con una
ampliación.

Ordenamiento Territorial, Desarrollo Urbano, Imagen
Urbana, Vialidades y Pavimentación

Objetivos

Apegarse a la ley existente en materia de ordenamiento
territorial y desarrollo urbano, buscar la modernización de
las vialidades optimizándolas y  mejorar tanto la imagen
como el equipamiento ya existente.

Política

Apegarse totalmente a la ley de ordenamiento, esto en
beneficio de la población en general logrando así una
cohesión en las ideas de la ciudadanía, viéndose reflejado
en las diferentes comunidades.

Estrategias

Buscar los programas que estén dentro del ordenamiento, y
aplicarlos equitativamente en todas las comunidades,
beneficiando así a la población en general, e involucrar a al
sociedad en su conjunto para lograr con las autoridades
municipales una idea en común y aplicarla

Se gestionara para la obtención de recursos para lograr un
planeamiento de pavimentos bien armado, las poblaciones
beneficiadas serian San Francisco, Santa Clara, La Calera,
Santa Inés, Tocumbo, La Magdalena y El Puente.

Se pretende la rehabilitación de las plazas principales de
Tocumbo y santa clara igualmente el boulevard Lázaro
cárdenas de santa clara.

Igualmente se proyectaran paraderos para el servicio de la
población con relación al  transporte urbano.

Agua Potable, Alcantarillado, Alumbrado Público, Manejo
de Basura, Aseo Público, Parques y Jardines:

Objetivo

Mejorar integralmente estos servicios en beneficio de la
población en general.

Políticas

Llevar todos estos servicios sin distingo de ningún tipo,
ser eficientes y logren un acercamiento con la población.

Estrategias

Involucrar ala población para que estos servicios sean
eficientes, invitándolos a que no existan despilfarros de
liquido y que se logre un mantenimiento a las conexiones
particulares para así evitar problemas no relacionados con
el ayuntamiento, hacer cultura de limpieza.

Se proyectara una de las obras mas importantes del municipio
en la actual administración, la cual será aplicada en drenaje
sanitario de la comunidad de san francisco, así mismo en
menor escala pe proyectaran obras para las comunidades
de Santa Inés, santa clara, Tocumbo, la magdalena y la
ventilla.

Se gestionara para ampliaciones eléctricas en las
comunidades de la ventilla, pueblo nuevo, san francisco y
en Tocumbo en el boulevard.

Se proyectara la construcción de letrinas en lugares como
Arumbaro, la magdalena y la ventilla

Se gestionará la construcción de un pozo profundo en
Tocumbo para el suministro de agua potable.

4.- Cultura

Valores culturales, infraestructura para el arte y la cultura,
arte popular, financiamiento para la cultura:

Objetivo

Se tiene como fin, lograr en la niñez y la juventud sembrar
un semilla, en nuevos espacios e infraestructura que nos
sirva como referencia para generaciones futuras, pues en la
actualidad los valores tanto culturales como morales se han
venido deteriorando día con día, a pesar de que somos un
municipio pequeño, no somos ajenos a la problemática de
esta falta de cimientos en la población, a pesar de que se
nos ha heredado una situación poco envidiable por la falta
de promoción a nivel general de otras administraciones,
vamos a sacar adelante todas propuestas de puesta en
marcha para los programas integrales.

Política

Sabemos que es mas fácil para la población una propuesta
sencilla y clara, para hacerles llegar poco a poco los diferentes
ángulos de lo que se desprende el arte y  la cultura, y no
incrustar eventos culturales que por razón de solo una
persona se crea que es lo mas indicado, esto aplicándolo en
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los espacios e infraestructura ideales para ello.

Estrategia

Contactar con individuos de la población compenetrados
de una u otra forma con la cultura local para lograr así ofrecer
una propuesta viable a lo reflejado en cada comunidad, estas
personas podrán ser el eje de enlace de los programas
manejados por CONACULTA y gobierno del estado, como
pudiera ser la casa de la cultura.

Se pretende el fortalecimiento de las escuelas en todos sus
niveles.

Se buscara el contacto con las dependencias municipales
para así poder realizar eventos culturales.

Monumentos Históricos y Patrimonio Arquitectónico

Objetivo

Siendo únicamente considerado como monumento histórico
el casco de la hacienda de la magdalena, se plantea la
rehabilitación en lo que al municipio se pueda aplicar

5.- Desarrollo y Modernización de la Administración
Pública

Desarrollo y Modernización de la Administración Pública

Organización administrativa y recursos humanos
municipales

Objetivo

Se tendrá como principal objetivo la seriedad y la atención
a todos los requerimientos de la población, se actualizara a
todos los encargados  de departamento, por medio de los
talleres con referencia a su campo de trabajo, para esta
administración es de vital importancia el trabajo que se lleve
a cabo con claridad y transparencia desde el presidente
municipal hasta las secretarias que laboren en el
ayuntamiento.

Política

Para nosotros es la principal tarea a cumplir, el servir sin
distingo alguno a ala población en general desde niños
hasta los ancianos, y en todas las comunidades por igual,
es importante resaltar que un ayuntamiento que cumple con
su trabajo desde el primer día de su administración, es
ayuntamiento equitativo para todos.

Estrategia

La estrategia a seguir es el acercamiento con la población,
detectar fielmente en campo la problemática de cada
comunidad, deslindar a cada departamento su compromiso
y responsabilidad, y así aplicarse sin restricciones dando
respuesta a todas las peticiones.

Equipo de transporte, maquinaria y equipo:

Objetivos

Mejorar la planta vehicular y de maquinaria pesada para
otorgar un mejor servicio a la población.

Recursos tecnológicos y de comunicación

Objetivos

Mejorar el equipo con el que se cuenta, que consta de
computadoras con instalación de Internet, estos no cuentan
con la capacidad que se requiere por lo que nos damos a la
tarea de actualizar los equipos y ampliar el suministro de la
red de Internet.

Política

Contando con un equipo optimo y actualizado , se trata de
llegar a cualquier lugar tanto a nivel municipal, regional,
estatal, nacional e internacional, esto para promover al
municipio y sus comunidades, y hacerlo atractivo para
cualquier persona en general.

Estrategias

La estrategia a seguir es lograr una promoción municipal,
atrayendo posibles inversionistas que visiten nuestro
municipio dándonos a conocer a todos los niveles, y así ser
un punto atractivo en todos los aspectos, ya sea turístico
con derrama económica directa o inversión privada fija para
el bienestar de los habitantes.

Patrimonio municipal

Objetivo

Hacer una revisión del patrimonio y dar seguimiento a la
regularización según sea necesario

Política

Se aplicaran los recursos necesarios para que la
actualización se lleve a cabo en forma integra

Estrategias
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Acudir a las dependencias para lograr una actualización
formal del patrimonio faltante.

Sistema de recaudación, padrón de contribuyentes  y
archivos

Objetivo

El único sistema que recauda y tiene un padrón, es el sistema
de agua potable, el objetivo con relación a esta recaudación
es lograr que la mayoría de los usuarios paguen su servicio,
y así tener un servicio optimo y sin fallas, mejorar el sistema
de archivos para el momento de una solicitud de algún tipo,
se tomen las referencias en un tiempo razonable.

Política

Lograr acercarse a la población y explicar que la recaudación
que se efectúa con el pago del agua, se aplica en beneficio
del mismo usuario, y teniendo un archivo detallado y bien
organizado, cualquier petición de la población podrá ser
cubierta prontamente.

Estrategias

Involucrar a al población, para que el servicio se aproveche
de una forma equitativa, e informar la situación de los
padrones y cuanto se recauda para así lograr un análisis
general y transparente.

6.- Participación en el Desarrollo Regional

Objetivos

Buscar los acuerdos necesarios para resolver la problemática
común intermunicipal el desarrollo económico y cultural
sustentable, involucrando a la ciudadanía y a los 3 niveles
de gobierno para optimizar los recursos.

Políticas

Establecer una comunidad permanente y oportuna con las

actividades vecinas, para promover el desarrollo y prevenir
problemas que afecten el ámbito intermunicipal buscando
con ello el beneficio social.

Estrategias

Establecer talleres regionales para socializar los planes de
desarrollo municipal visualizado proyectos intermunicipales
de impulso regional.

Comunicación permanente de las áreas operativas
homólogas para encontrar coordinación entre acciones
similares que beneficien la región.

7.- Planeación Municipal Democrática y Participativa

Objetivos

Elaborar un plan de desarrollo municipal en el que participen
todos los sectores de la sociedad

Dar seguimiento a todas las actividades propuestas,
realizando una evaluación pública de los resultados
obtenidos.

Políticas

Entablar permanentemente comunicación  con los
ciudadanos para recuperar la confianza en la autoridad
Elaborar todos los planes de desarrollo y proyectos
productivos mediante una planeación participativa

Estrategias

Conformar el COPLADEMUN, CODECOS, tomando en
cuenta  a las comunicaciones y organizaciones sociales, sin
dejar de atender a los usos y costumbres propios.

Crear espacios de participación ciudadana realizar la
conducta ciudadana


